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РОЛЬ АСИСТЕНТА ВЧИТЕЛЯ В ІНКЛЮЗИВНОМУ КЛАСІ: 
ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ТА МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД 

 
Головною метою розвитку сучасного суспільства є повага до людського 

розмаїття, установлення принципів солідарності та безпеки, що забезпечує 
захист і повну інтеграцію в соціум усіх верств населення, а також осіб із 
обмеженими можливостями. В основу інтеграції закладено принцип 
доступності та дотримання прав людини щодо рівного доступу до здобуття 
якісної освіти.  Будь-яка дитина, недивлячись ні на які порушення 
психофізичного розвитку, має однакові потреби, як інші члени суспільства і 
повинна вести життя, максимально наближене до нормального.  

Інклюзивна освіта є одним із головних напрямів модернізації освітніх 
систем у всьому світі. Вона спрямована на створення рівних можливостей для 
навчання дітей із різними освітніми потребами, зокрема, тих, які мають 
особливі освітні потреби (далі – ООП). Однією з ключових фігур, що 
забезпечують ефективність інклюзивного навчання, є асистент учителя. Його 
завдання полягає в підтримці як учнів, так і педагогів, сприяючи адаптації дітей 
з ООП у класному середовищі. 

У багатьох країнах асистент учителя відіграє важливу роль у забезпеченні 
інклюзії. Проте функції цієї посади, її правовий статус, рівень підготовки і 
методи роботи значно відрізняються залежно від національних особливостей 
системи освіти. В Україні посада асистента вчителя офіційно запроваджена 
після змін у законодавстві щодо інклюзивної освіти у 2017 році. Відтоді цей 
фахівець став важливим учасником освітнього процесу в інклюзивних школах.  

Асистент учителя − це педагогічний працівник, який допомагає вчителю 
організовувати освітній процес, особливо в інклюзивних класах, де навчаються 
діти з ООП. Його головне завдання − створити сприятливі умови для кожного 
учня, забезпечуючи рівні можливості у здобутті освіти. 

Основними функціями асистента вчителя є такі: 
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− постійно спілкується з батьками, надаючи їм необхідну 
консультативну допомогу;  

− інформує членів команди супроводу і батьків про досягнення учня, 
допомагає в організації навчально-виховного процесу;  

− проводить спостереження за дитиною з метою вивчення її 
індивідуальних особливостей;  

− допомагає концентрувати увагу, сприяє формуванню саморегуляції 
та самоконтролю учня;  

− співпрацює з фахівцями, які працюють із дитиною з ООП і 
приймають участь у розробленні ІПР, забезпечує разом з іншими працівниками 
здорові та безпечні умови навчання, виховання та праці; 

− здійснює соціально-педагогічний супровід дітей з ООП;  
− дбає про професійне самовизначення та соціальну адаптацію учнів;  
− сприяє розвитку дітей з ООП, поліпшенню їхнього психоемоційного 

стану;  
− стимулює розвиток соціальної активності дітей, сприяє розкриттю 

їхніх здібностей, талантів, шляхом їхньої участі в науковій, художній творчості; 
− створює навчально-виховні ситуації, обстановку оптимізму і 

впевненості у своїх силах і майбутньому.  
Посада асистента вчителя нині у класах з інклюзивним навчанням             

є вкрай важливою, адже дитина з ООП, яка навчається за інклюзивною формою, 
потребує його допомоги у процесі навчання і не тільки. Тому дуже важливо при 
призначенні асистента вчителя враховувати психологічні особливості 
сприйняття цієї людини дитиною, адже вона повинна щодня спілкуватися з 
асистентом вчителя, і несприйняття його особистості учнем може привести до 
факту виникнення небажання дитини відвідувати навчальні заняття, нанести 
психологічну травму як дитині, так і педагогу. 

Асистент учителя в нормативно-правовому забезпеченні закріплений             
у законодавстві з 2017 року. Асистент є членом педагогічного колективу. 
Фінансування державне, але не завжди достатнє. Часто школи не можуть 
найняти достатньо асистентів. З огляду на зарубіжний досвід (США, Велика 
Британія, Фінляндія, Німеччина) асистент учителя в більшості країн має чітко 
визначений статус (Teaching Assistant, Paraprofessional, Schulbegleiter),             
з відповідними обов’язками і кар’єрними перспективами. У Британії є 4 рівні 
асистента Entry Level TA – базова підтримка учнів. General TA – допомога             
у викладанні. Higher Level Teaching Assistant (HLTA) – може самостійно 
проводити уроки під наглядом вчителя. Specialist TA – працює з дітьми, які 
мають складні потреби (наприклад, аутизм або порушення мовлення). У США і 
Британії фінансування змішане (державні програми + місцеві бюджети).             
У Німеччині оплачується через систему соціального захисту. Від базової 
допомоги у класі до проведення навчальних занять (у Великій Британії 
асистенти можуть викладати певні теми). 

У США і Великій Британії є програми сертифікації, у Фінляндії – 
спеціальні курси і навчання. У багатьох країнах є стандартизовані курси, а у 
Великій Британії асистенти можуть згодом стати вчителями. Від початкового 
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рівня (Teaching Assistant) до Advanced Teaching Assistant або навіть учителя 
через спеціальні програми навчання. У нашій країні асистентом учителя може 
бути фахівець із педагогічною освітою, вищою освітою та/або професійну 
кваліфікацію, якщо ж асистент учителя має відповідну кваліфікацію, що 
відповідає потребам дитини з ООП згідно з її індивідуальним планом розвитку, 
він може проводити корекційні заняття за договором цивільного-правового 
характеру. Утім, обсяги таких послуг не повинні перевищувати 12 годин на 
тиждень (480 годин на рік). 

У Німеччині один асистент – один учень. У США і Британії асистент 
працює як із групою дітей, так і з окремими учнями. У Фінляндії та Британії 
асистенти можуть проводити додаткові заняття, а у США – допомагати в 
організації освітнього процесу. У деяких країнах (Німеччина, США) асистенти 
можуть напряму спілкуватися з батьками щодо прогресу учня. В Україні 
найчастіше один асистент працює з кількома учнями, допомагає у виконанні 
завдань, адаптації матеріалів, сприяє соціалізації учня, основна взаємодія йде 
через вчителя. У розвинених країнах більше уваги приділяється використанню 
технологій для підтримки інклюзивного навчання. 

В Україні та за кордоном асистент учителя виконує схожі функції – 
допомагає учням з ООП, адаптує матеріали і сприяє інклюзії. Його роль в 
інклюзивному класі є надзвичайно важливою для забезпечення якісного 
навчання дітей з ООП. Він допомагає учням реалізувати їхній потенціал, 
підтримує вчителя та сприяє ефективній соціалізації дітей. Міжнародний досвід 
показує, що ефективність цієї посади залежить від рівня підготовки, 
фінансування та підтримки держави. В Україні ще є виклики, що пов’язані з 
підготовкою асистентів та їхнім фінансуванням, проте міжнародний досвід 
підтверджує, що якісна підготовка цих фахівців є ключем до успішної 
інклюзивної освіти, має значний потенціал для розвитку цього напряму, і 
подальша інтеграція кращих практик сприятиме побудові якісної інклюзивної 
освіти. Для вдосконалення інституту асистента вчителя в Україні необхідно 
запровадити стандартизовані навчальні програми, збільшити фінансування, а 
також активніше переймати міжнародний досвід. 
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